

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пронина Андрея Геннадьевича на тему «Дифференцированный подход к лечению больных тромбоэмболией легочной артерии», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04– внутренние болезни.

Диссертационное исследование Пронина Андрея Геннадьевича посвящается одной из самых актуальных проблем медицины – определению тактики ведения пациентов с тромбоэмболией ветвей легочной артерии.

Особую актуальность эта работа приобретает в связи с тем, что тромбоэмболия ветвей легочной артерии остается одной из самых нераспознаваемых причин смерти. Вовремя и правильно установленный диагноз позволяет значительно снизить летальность, восстановить кровоток в легочных артериях, избавить пациента от явлений хронической постэмболической легочной гипертензии, восстановить трудоспособность пациента. На сегодняшний день для определения тактики ведения пациентов с тромбоэмболией ветвей легочной артерии Европейским обществом кардиологов в 2014г. рекомендована к использованию стратификация больных по вероятности наступления ранней смерти. Однако, данный метод имеет ряд недостатков, которые особенно выражены у пациентов с промежуточным риском ранней смерти. Установив их, автор провел исследование и установил критерии, которые характерны для больных с высокой вероятностью неблагоприятных исходов. Этими критериями являются в порядке значимости: гипотония с уровнем артериального давления менее 90/60 мм.рт.ст, размер правого желудочка больше чем левого при ЭхоКГ, повышение уровня тропонина выше референсных значений, парадоксальное движение межжелудочковой перегородки и гипокинезия правого желудочка, дилатация правого желудочка более 3 см на ЭхоКГ, но не превышающего размеров левого желудочка, феномен SIQIII на ЭКГ, синкопальные состояния, повышение значений NT-proBNP не более 3000 пмоль/мл, отсутствие кровотока в 10 и более сегментарных артерий по данным КТ-ангиопульмонографии,

повышение давления в легочной артерии более 50 мм.рт.ст., расширение нижней полой вены более 20 мм по результатам ЭхоКГ, тахикардия с частотой сердечных сокращений более 100 ударов в мин. обусловленная ТЭЛА, гипоксемия с сатурацией артериальной крови менее 90%, набухания вен шеи, акцента 2 тона над легочной артерией.

Эти критерии не противоречат классификации Европейского общества кардиологов от 2014г., а уточняют и дополняют ее. В обоих этих подходах к определению тактики ведения пациентов с тромбоэмболией ветвей легочной артерии у больных с нестабильной гемодинамикой подтверждена необходимость проведения тромболитической терапии по жизненным показаниям. У больных с низкой вероятностью смерти от тромбоэмболии ветвей легочной артерии, и у пациентов с отсутствием выраженного поражения тромботическими массами артерий легких и отсутствием признаков острой перегрузки правых отделов сердца проведение системного тромболитизиса не требуется. Такие пациенты могут получать антикоагулянтную терапию.

Работа имеет научную новизну и обладает практической направленностью. Научные положения и выводы, изложенные в автореферате обоснованы и достоверны. В работе применялись различные методы статистической обработки, корректны, адекватно выбраны. Полученные данные умело интерпретированы.

Основные положения диссертационной работы отражены в 36 научных публикациях, из них 15 в изданиях входящих в перечень российских рецензируемых научных журналов, а так же работы – в зарубежной печати.

Автореферат диссертации оформлен в классическом стиле, и полностью отражает объем и содержание диссертационной работы.

Принципиальных замечаний по работе на основании представленного автореферата нет.

Таким образом, можно сделать вывод, что диссертационная работа Пронина Андрея Геннадьевича на тему «Дифференцированный подход к лечению больных тромбоэмболией легочной артерии», является законченным научным трудом, полностью соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24

сентября 2013 года, а соискатель достоин присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Проректор по клинической работе и
дополнительному профессиональному
образованию, заведующий кафедрой
факультетской терапии №1 ФГАОУ ВО
Первый МГМУ им. И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский
Университет), доктор медицинских наук,
профессор, член-корреспондент РАН



Виктор Викторович Фомин

Подлинность подписи доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента РАН Виктора Викторовича Фомина подтверждаю:

Полное наименование учреждения: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Юридический адрес: 119991, Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр. 2

Адрес для корреспонденции: 119435, Москва, ул. Большая Пироговская, д.2, стр.4, каб. 106

Адрес электронной почты: rektorat@sechenov.ru, expedition@mma.ru

Телефон: 8 (499) 248-01-81, 8 (495) 609-14-00, Факс: 8 (499) 248-01-81